

谋长远之势、行长久之策、建久安之基

上接1版

江上的问题，根子在岸上。九江石化有个“环境在线监测实时数据”，每20秒更新一次。大气、水、土壤，一栏是国标，一栏是企业实际排放情况，习近平总书记一边看，一边听企业介绍是如何“不让一滴油和一滴超标污水进入长江”，是如何力争“臭气不上天，污水不落地”。

总书记勉励道：“标准定得高，也在一步一个脚印地干。希望你们按照党中央对新型工业化的部署要求，坚持绿色、智能方向，扎实实干、奋发进取，为保障国家能源安全、推动石化工业高质量发展作出新贡献。”

由点及面，着眼的是“既治已病，也治未病”：“在新型工业化建设中，我们要把绿色化、低碳化摆进去，摆到日程上，也希望工业战线有更多实际行动。”

如果说东部海岸线宛如一张蓄势的长弓，长江经济带就是破空的箭簇。长江经济带，作为我国科技资源最富集、最具科技创新活力和科技成果转化能力的区域之一，“推动优势产业延链、新兴产业建链”有着得天独厚的条件。

考察第2天，习近平总书记来到景德镇的昌河飞机工业（集团）有限公司。在总装车间，“航空报国 航空强国”标语分外醒目；试飞站，湛蓝苍穹下各类直升机一字排开，蔚为壮观。总书记登上一架直升机，细听介绍。

“要坚持创新驱动，在关键核心技术自主研发上下更大功夫，面向未来需求求出新品，努力构建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。”

“不搞大开发”不是要乱开发、低水平开发、粗放开发、破坏性开发，而是走一条高质量发展的道路、绿色低碳发展的道路。现在路子是对的，要继续走下去。”

传承

“让中华优秀传统文化发扬光大”

大江奔流而磅礴，文明沉厚而隽永。长江文化，在灿若星辰的中华文化中如一条耀眼星河。这其中，长江水浸润着瓷土，景德镇熠熠生辉。

走进景德镇，这里有“陶阳十三里，烟火十万家”的繁盛，有“窑火夜夜明，瓷器日日出”的熙攘。

南麓遗址旁，总书记仔细端详。

圆的是辘轳坑，方的是陈泥池。宋

元陶瓷在底层，明清陶瓷叠于上，17座马蹄窑一字儿排开，下面还埋藏着更古远的24座马蹄窑，4座蛋形窑。

千年窑火生生不息。习近平总书记有感而发：“中华优秀传统文化自古至今从未断流，陶瓷是中华瑰宝，是中华文明的重要名片。”

此地往西400米，昌江穿城而过。江水奔腾180里，注入鄱阳湖，继而通达海。“行于九域，施及外洋。”历史的烟波里，景德镇的瓷器踏着海上丝路的浪花，远销世界。

明清窑作群手工制瓷技艺长廊，陶瓷非遗传承人荟萃于此，正是“匠从八方来，器成天下走”，有的白发苍苍，有的风华正茂。他们热情地向总书记展示看家本领。

踩泥、揉泥、拉坯、印坯、利坯、画坯、施釉、起釉……“过手七十二，方克成器。”《天工开物》的记载，也映照了今天的工匠精神。

总书记与一位老师傅交谈起来。

“老师傅好！手上功夫了得啊！有图案吗，还是凭着手感？”

“都在心里。”

这位师傅13岁跟着父亲学做瓷，是家中的第四代传人，转眼就已干了40年。

“你是这块土地孕育的传承人，是工匠精神的写照啊。”总书记赞许道。

在景德镇，有2万多个年轻人忙碌在制瓷一线，他们的背后，撬动的是庞大的陶瓷产业链。总书记颇为感慨：

“很高兴看到陶瓷事业有这么多的传承人、继承人，这个事业要不断发展下去。”

“一辈子做一件事，祖祖辈辈干一件事，不是简单的事。要坚持走自己的路，不能见异思迁。老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光大。”

千年制瓷路，留下的不仅是天青色的记忆，更凝聚着中华文明的古与今。

振兴

“老区人民都是我们最牵挂的”

循着逶迤的江岸望去，有平畴沃野，也有峰峦竞秀；有国际门户，也有深山密林。长江经济带体量之庞大，情况之复杂，是挑战，亦是机遇。

站在更宏阔视角，习近平总书记对长江经济带发展的思考，着眼于中国的昨天、今天和明天。

向东，是浩渺太平洋；向西，是广袤的亚欧大陆。巨大的发展梯度，叠加一

生态，是村子的名片。村内，古樟、苦槠、枫杨倒影青翠，还有极度濒危鸟类蓝冠噪鹛在枝头嬉闹的照片，都是人与自然和谐共生的缩影。

4年前，也在江西，习近平总书记指示要做好治山理水、显山露水的文章，打造美丽中国“江西样板”。

小小的村落，便是样板的一角。

走到哪里，共同富裕都是总书记关切的事。

这次到革命老区，总书记强调：“无论脱贫攻坚、全面小康，还是建设现代化、推进共同富裕，老区人民都是我们最牵挂的。”

沿着街巷边走边看。“见老者，敬之；见幼者，爱之。”家家户户门口张贴着先贤修身治家格言。院墙彩绘，角落花草，生态和人文相映成趣。

村里，平整的石板路串起大街小巷；村外，宽阔的高速路伸向四面八方。“古村落在交通方便了，本地产业也发展起来，特别是旅游，很热闹。我很关注咱们下一步的发展振兴，希望芝麻开花节节高。”

在村民热烈的掌声中，总书记亲切地说：“中国式现代化既要有城市的现代化，又要有农业农村现代化。我很关注乡村振兴。希望你们保护好自然生态，把传统村落风貌和现代元素结合起来，坚持中华民族的审美情趣，把乡村建设得更美丽，让日子越过越开心、越幸福！”

12月召开的进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上，总书记指出：“我们推进乡村振兴，建设美丽乡村，长江经济带很有优势。沿岸既有古村落，又有现代乡村。要将长江的历史文化、山水文化与城乡发展相融合，突出地方特色。”

水与村，共隽美。

说粮食，责任一以贯之，“沿江省市无论是粮食主产区还是主销区、产销平衡区，都要扛牢粮食安全责任”；

谈能源，谋划高处着眼，“坚持全国‘一盘棋’，继续深化上游地区同中下游地区的能源合作”；

话澜，风险未雨绸缪，“强化流域水工程统一联合调度，加强跨区域水资源丰枯调剂，提升流域防灾减灾能力”；

……

大视野统筹兼顾，大思路引领方向。长江的保护与发展，总书记慎而思之、笃而行之，“谋长远之策、行长久之策、建久安之基”。

浪千叠，帆千重。大江东，势如虹。

新华社南昌10月14日电

望无垠的延展空间，塑造了长江经济带巨大的韧性、潜力和回旋空间。

长江经济带全方位对内对外开放态势正加速形成，千帆竞发、百舸争流的时代洪流中，总书记进一步强调：

“要更好发挥长江经济带横贯东西、承接南北、通江达海的独特优势，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强对国际循环的吸引力、推动力，为构建新发展格局提供战略支撑。”

是各自为战、以邻为壑，还是“一盘棋”谋篇布局？鉴证着一个地方、一个部门、一支队伍的政绩观。

习近平总书记进一步提出要求：“要坚持把强化区域协同融通作为着力点，沿江省市要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享，增强区域交通互联互通性、政策统一性、规则一致性、执行协同性，稳步推进生态共同体和利益共同体建设，促进区域协调发展。”

会上，总书记亲切询问来自11个省市的负责同志，他们花了多长时间到南昌。昔日翻山越岭，跋山涉水的漫长路途，而今不过两三个小时。“你们之间交通方便，说明这些年建设成绩显著。”

作为我国纵深最长、覆盖最广的经济带，长江经济带事关全国发展大局。

发展与安全，不可失之偏颇；一域与全局，还需辩证统筹。

座谈会上，总书记期许长江经济带“在维护国家粮食安全、能源安全、重要产业链供应链安全、水安全等方面发挥更大作用，以一域之稳为全局之安作出贡献”。

四个安全，筑基发展。

说粮食，责任一以贯之，“沿江省市无论是粮食主产区还是主销区、产销平衡区，都要扛牢粮食安全责任”；

谈能源，谋划高处着眼，“坚持全国‘一盘棋’，继续深化上游地区同中下游地区的能源合作”；

话澜，风险未雨绸缪，“强化流域水工程统一联合调度，加强跨区域水资源丰枯调剂，提升流域防灾减灾能力”；

……

大视野统筹兼顾，大思路引领方向。长江的保护与发展，总书记慎而思之、笃而行之，“谋长远之策、行长久之策、建久安之基”。

浪千叠，帆千重。大江东，势如虹。

新华社南昌10月14日电

成都首次 桥梁千吨级桥塔竖转成功



本报讯（成都日报锦观新闻记者 袁弘）13日下午3点，随着主塔以55度的“身姿”完全落位，位于成都东部新区的北一线跨绛溪河大桥钢桥塔宣告竖转成功，这也是成都首座千吨级桥塔竖转成功的桥梁。

“简单地理解，桥塔竖转，就是把桥塔立起来。”水电七局成都空港项目总工程师夏学成表示。

为什么要进行竖转，而不是一节一节地向上施工完成主塔呢？原来，根据设计，这座大桥的主塔为异型钢结构，而且高达61.293

第五届中日韩聂卫平杯围棋大师赛在蓉开枰

常昊：聂卫平杯体现了“棋城”定位

本报讯（成都日报锦观新闻记者 陈浩 胡锐凯）第五届中日韩聂卫平杯围棋大师赛14日在杜甫草堂开枰，中国围棋协会主席常昊接受了记者的独家专访，他表示希望通过这样的赛事更好地体现成都作为“棋城”的定位，这个赛事也是一种擂台精神的传承。

对于现在火遍全网的女棋手战鹰，常昊表示，“战鹰现在可以说比较出圈，通过她也让很多人来了解围棋，我觉得也挺好的，只要是对围棋

不太一样。”

老旧院落改造全速推进

工人村片区即将迎来“蜕变”

完成。

据悉，居民的各式防护栏拆除后，将替换成为统一的推拉窗，更为美观实用。随着改造的深入推进，这一片区的城市有机更新将全面加速。

记者了解到，工人村片区更新改造项目于2022年3月正式启动，旨在以老旧片区更新改造项目为载体，以增强示范片区内生动力为重点。“通过项目，我们进一步深化‘三融入三会’居民自治三部曲，建立健全公众参与机制，逐步实现物理环境更新与人文环境更新有机结合、同步推进。”相关负责人表示，工人村片区更新改造项目实现了“共谋、共管、共评、共建、共享”，正成为老旧小区连片改造实施的新典范。

获评2023年度成都市纪检监察系统“十佳精品案件(乡镇)”

本报讯（成都日报锦观新闻记者 陈方耀）被脚手架和蓝色防护网包裹的老旧楼房里，工人们拴好安全绳，小心翼翼地站在钢管搭建的简易过道上，开启了防护栏拆除工作……这是昨日记者在工人村老旧院落改造逐户拆除防护栏阶段现场看到的一幕。

作为金牛区重点民生工程，该项目当前正全速推进。“目前在工人村负责拆防护栏的工人有几十人，分成了多个小组在不同楼栋同时进行。”负责拆除的小组负责人一边帮忙转移切割下来的防护栏，一边介绍。

记者了解到，当前工人村片区更新改造已取得阶段性成果——项目中老旧院落改造部分，二片区已基本完成，一片区基础设施部分已

合作街道纪工委查办案件

标本兼治，树精品理念、办精品案件，确保每一起案件都经得起实践、历史和人民的检验。

下一步，合作街道纪检监察干部将以此评选为契机，进一步树牢法治意识、程序意识、证据意识，严格按照权限、规则、程序开展工作，不断提升案件质量和履职能力。

近年来，合作街道纪工委全面提升办案质效，坚持推动纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设，紧扣查办质效、发挥监督职能、深化

合作街道纪工委相关负责人介绍，为确保全局工作“一盘棋”，街道纪工委立足自身职能，牵头制定《重点工作重大项目监督检查问责问效办法》，促进党员干部精准做实要素保障、新城建设、乡村振兴、安全管理等工作，不断推动悦动新城高质量发展。

据石板滩街道纪工委相关负责人介绍，为确保全局工作“一盘棋”，街道纪工委立足自身职能，牵头制定《重点工作重大项目监督检查问责问效办法》，促进党员干部精准做实要素保障、新城建设、乡村振兴、安全管理等工作，不断推动悦动新城高质量发展。

新都区石板滩街道：强化监督执纪 助力区域发展

本报讯（成都日报锦观新闻记者 洪继东）从“大拆迁、大建设”到“大运营、大治理”，面对新的发展态势，新都区石板滩街道纪工委积极探索监督执纪问责问效形式手段，促进党员干部精准做实要素保障、新城建设、乡村振兴、安全管理等工作，不断推动悦动新城高质量发展。

据石板滩街道纪工委相关负责人介绍，为确保全局工作“一盘棋”，街道纪工委立足自身职能，牵头制定《重点工作重大项目监督检查问责问效办法》，促进党员干部精准做实要素保障、新城建设、乡村振兴、安全管理等工作，不断推动悦动新城高质量发展。

“走进三星堆，读懂中华文明”全球推广项目之一

音乐剧《三星堆》在蓉连演三场

借鉴戏曲元素 在唱腔上进行特殊处理

音乐剧《三星堆》致力于在视觉上沉浸式还原“古蜀王朝”的风采，以三星堆遗址为背景，跨时空连接古蜀国与现代，让观众在剧场里宛如置身考古现场，身临其境感悟和欣赏灿烂文明曾经的模样。

音乐剧《三星堆》集结了侯岩松、赵磊、苏运莹、张可盈、赵越等在业界具有知名度的演员和音乐人加盟。曾荣获梅花

奖、文华奖、学院奖、华语戏剧盛典最佳男主角的侯岩松将在剧中饰演古蜀国大祭司巫祝。为了更好地呈现角色的神圣感和权力感，侯岩松透露，在排练之初便想到借鉴中国戏曲元素，增加了穿四寸厚底鞋的设计，同时在唱腔上做了特殊处理，更贴

近古蜀国大祭司威严神秘的人物设定。

探索性与未知性

远古音乐与现代音乐结合

音乐方面，音乐剧《三星堆》由著名

音乐制作人、作曲家胡小鸥担任音乐总监。胡小鸥透露，音乐创作团队通过埙、编钟、古琴、唢呐等传统乐器营造古蜀时空的听觉意境，配合现代的电子音乐及合成器，将两个时空下的故事脉络、人物情感清晰体现的同时，也表达了对三星堆文化连接远古与未来的思考。他表示，此次在音乐的创作中想要强调探索性以及未知性。“整个音乐剧音乐元素的打造分别来自于古蜀的元素、现代的元素，以及这两个元素的融合。我们和安老师团队一起合作，把中国古老的、传统的陶制乐器进行了重塑，加上现代的合成器，创作出了一个新的声音。所以观众听到的既不是陶器乐的声音，也不是合成器的声音，而是一个体现古蜀国神秘感的魅力声音。”

成都日报锦观新闻记者 吴怡霏 卢星宇